

河北平泉：设施农业破解农民增收难

■ 闫锡杰 卢丙文

八年前，河北省平泉县遭遇一场罕见大旱。以农业经济为主导的榆树林子镇面对旱灾及农民增收难的现实，深入谋划发展思路，决定加快农业结构调整，推行农业产业化经营。经过广泛调查研究，决定把发展设施菜产业作为强镇富民的重要抓手，制定了沿公路万亩设施蔬菜基地建设规划，并于当年全面组织实施。

为使广大群众充分了解和参与农业产业化经营，该镇先从转变干部群众观念入手，强化教育，加强引导。先后组织镇村干部、典型户500多人到山东寿光、辽宁北票以及本省的承德县等地考察学习，并通过邀请专家讲课、组织培训班、召开座谈会等形式，让广大干部群众深化对农业产业结构调整 and 农业产业化经营的认识，增强了发展设施菜产业的信心和决心。与此同时，通过政府提供资金支持和技術帮助等办法，大力扶植典型示范户，以点带面，带动农民发展设施菜产业。2001年，该镇以郑杖子村为突破口，挑选文化水平高、上进心强、具有一

定种植技术的农户重点扶植，首批建大棚23个，当年所有“典型户”全部收回成本，并户均获利2000元。经过几年的发展，目前，该村大棚户已发展到529户，户均建棚1.4个，有效带动了其他村设施菜产业的发展，蔬菜产业迅速在全镇发展起来。全镇蔬菜大棚由2001年的212个、420亩发展到目前的4634个、9300亩，冷棚发展到2461个、2500亩，年产值达到1.43亿元，大棚户户均增收1.4万元，全镇农民人均增收3500元。

大棚发展起来了，如何防止出现增产不增收和菜贱伤农的现象，如何实现农民与市场的有效对接，成为榆树林子镇设施菜产业发展的又一课题。为此，该镇决定狠抓市场建设，延长产业链条，以销促产。2001年，发动镇干部集资27.9万元、镇财政投入40万元、争取县财政投入25万元建起了一个占地30亩的蔬菜果品批发市场，当年市场交易量达到1200万公斤，实现产值1500万元；之后两年连续投入90万元对市场进行扩建，并建成300

立方米的蔬菜保鲜库一座。2006年又投入290万元，将市场扩建30亩，建冷库1700立方米。目前，市场总占地面积达到100亩，2008年交易量达4亿公斤，交易额6亿元。此外，该镇还引资180万元筹建了以杂粮购销为主的农副产品交易市场，投资95万元建纸箱厂一个，拓展了市场经营领域。目前，榆树林子蔬菜果品批发市场已经发展成了一个集蔬菜、果品、杂粮、农用物资、小商品、五金建材批发和餐饮服务为一体的民营经济发展园区，农民从中得到了实惠，政府增加了收入，壮大了产业规模，拉动了镇域经济发展。到2008年底，全镇GDP实现2.24亿元，较2001年增长27.3%；全部财政收入完成457.7万元，较2001年增长216%，其中工商税收达到150万元，较2001年增长76.5%；辖区信用社存款实现1.45亿元，较2001年增长383.3%；农民人均纯收入达到3800元，较2001年增长192.3%。

(作者单位：河北省平泉县财政局)

责任编辑 冉鹏

条、年新增精炼茶籽油生产能力3万吨，新建速冻食品加工生产线2条、年新增食品生产能力1万吨，新建10万吨饲料生产线1条，新建仓房9栋、仓容4.5万吨，新购运输车15辆。同时，龙头企业积极参加各种展销会，

借助各种平台推介产品，注重打造优质品牌，开发利用品牌效益。目前，5家龙头企业已有40个品牌通过了国家权威部门的“三品”产品认证，其中有机食品稻米12个，绿色食品稻米18个，无公害食品稻米10个；21个

产品荣获了中国粮食行业协会“放心米面油称号”。

(作者单位：湖南省祁阳县人民政府)

责任编辑 李艳芝